

**КОНЦЕПЦИЯ ИНФОРМАЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ
В ОБЛАСТИ РАЗВИТИЯ ДОБРОВОЛЬНОЙ ПОЖАРНОЙ ОХРАНЫ
(ДПО) В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ. О необходимости повышения эффективности информационно-пропагандистской работы в сфере добровольной пожарной охраны в Российской Федерации.

- 1. Некоторые аспекты анализа прогрессивного зарубежного опыта развития ДПО.**
- 2. Историко-социологические предпосылки привлечения населения к участию в ДПО.**
- 3. Информационно-пропагандистская деятельность, направленная на повышение в обществе статуса добровольного пожарного, привлечение к участию в ДПО широких слоев населения.**
 - 3.1 Ключевые тезисы информационно-пропагандистской деятельности в сфере создания и развития ДПО.**
 - 3.2 Основные направления информационно-пропагандистской деятельности.**
 - 3.3 Системообразующие структуры и мероприятия информационно-пропагандистской деятельности.**
- 4. Инструменты информационно-коммуникационного обеспечения кампании по привлечению к участию в ДПО широких масс населения.**

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

ВВЕДЕНИЕ. О необходимости повышения эффективности информационно-пропагандистской работы в сфере добровольной пожарной охраны в Российской Федерации

Привлечение граждан к деятельности в области обеспечения пожарной безопасности населенных пунктов и организаций, создание подразделений добровольной пожарной охраны (далее – ДПО) должны существенно сократить количество пожаров в России и гибель людей при них.

В Российской Федерации на момент принятия федерального закона от 6 мая 2011 года №100-ФЗ «О добровольной пожарной охране» 34 712 населенных пунктов с численностью населения почти 37 млн. человек находилось за пределами нормативного времени прибытия подразделений профессиональной пожарной охраны (в сельской местности - 20 минут). Создание и содержание подразделений пожарной охраны с целью обеспечения противопожарной защиты данных населенных пунктов потребовало бы дополнительных затрат из средств федерального бюджета, бюджетов субъектов Российской Федерации и муниципальных образований в объеме свыше 18,82 млрд. руб.

Отечественный и зарубежный опыт показывают, что наиболее рациональным способом противопожарной защиты таких населенных пунктов является организация на местах добровольной пожарной охраны.

Основная задача подразделений ДПО – реагирование на пожары до приезда подразделений профессиональной пожарной охраны, помощь пожарным, ведение разъяснительной и профилактической работы по вопросам пожарной безопасности среди населения, а также участие в ликвидации последствий чрезвычайных ситуаций.

В последние два десятилетия деятельность добровольной пожарной охраны в России находилась в состоянии упадка. Ее правовой статус был не

добровольцам не предусмотрены, а численность подразделений ДПО по сравнению с большинством европейских стран и США ничтожно мала.

Вовлечение в пожарное добровольчество широких слоев населения, людей разных профессий, представителей различных социальных групп открывает уникальные возможности для широкого развертывания масштабного добровольного общественного движения в стране, важнейшей задачей которого должна стать пропаганда культуры безопасности жизнедеятельности среди населения, разъяснение правил поведения при возникновении чрезвычайных ситуаций и пожаров, их профилактики, популяризация профессий пожарного и спасателя, а также статуса пожарного добровольца.

Добровольчество способствует повышению у граждан чувства личной ответственности, ведет к созданию функционирующих на основе взаимопомощи сетей связи, укрепляет чувство коллективной ответственности.

С развитием ДПО открывается возможность создания клубов добровольных пожарных, спасателей и волонтеров по интересам - подлинных центров здорового образа жизни, где граждане смогут заниматься спортом и физической культурой, реализовывать свои способности в творчестве (участие в оркестрах, др. самодеятельных музыкальных коллективах, художественных студиях и т.д.), общаться. В условиях чрезвычайной ситуации эти клубы могут стать штабами, объединяющими и координирующими добровольческие силы.

Привлечение в ДПО широких масс молодежи и студентов должно способствовать их гражданскому и патриотическому воспитанию, обучению вопросам безопасности жизнедеятельности, занятиям пожарно-прикладным спортом, организации здорового досуга молодежи.

И, наконец, важнейший аспект - развитие пожарного добровольчества открывает перспективы развертывания в стране

добровольчества как широкого массового движения в целом, привлечения граждан к участию в добровольных объединениях в самых различных сферах (помощь инвалидам, престарелым гражданам, детям-сиротам; помощь лесной охране, экологам и другое), формирования чувства взаимопомощи, патриотизма укрепления морально-этических основ общества.

Таким образом, **основные цели информационной политики в области ДПО** - привлечение населения в ряды добровольных пожарных, содействие развитию широкомасштабного добровольного движения в стране, формирование идеологии, направленной на повышение культуры безопасности жизнедеятельности в обществе.

Для их достижения предстоит решить ряд задач:

- продвижение тезисов о необходимости создания и преимуществах новых форм добровольных пожарных объединений при условии сохранения уже работающих на данный момент;
- повышение престижа добровольного пожарного, формирование его героического образа как примера для подражания;
- создание на базе подразделений ДПО культурно-досуговых центров;
- оптимизация информирования населения о деятельности МЧС России и органов исполнительной власти в области создания добровольной пожарной охраны;
- развертывание масштабного общественного движения по пропаганде среди населения вопросов культуры безопасности жизнедеятельности, в частности, профилактики пожаров;
- формирование корпоративной общности членов ДПО, внедрение норм профессиональной этики, улучшение командной работы;
- активизация работы с молодежью по формированию патриотического мировоззрения и привлечению в ряды ДПО.

1. Некоторые аспекты анализа прогрессивного зарубежного опыта развития ДПО.

Институт добровольчества в разных сферах, в том числе – пожарной охране, широко распространен во многих странах. Причем труд добровольцев с каждым годом становится все более значимым ресурсом развития мировой экономики.

В основу федерального закона от 6 мая 2011 года №100-ФЗ «О добровольной пожарной охране» положены как принципы деятельности добровольной пожарной охраны в зарубежных странах, так и российский опыт (см. раздел 3.).

В США и многих странах Европы добровольцы – основа сил пожаротушения страны.

Страна	Общее число пожарных (профессиональных и добровольных) чел.	Число добровольцев в процентном отношении к общему числу пожарных
США	1 148 850	72%
Германия	1 060 000	95%
Франция	250 000	80%
Чехия	360 000	97%

Добровольная пожарная охрана за рубежом весьма многолика и неоднородна, имеет различные исторические корни, национальные особенности и традиции. Вместе с тем, во всех странах она создана с целью объединения усилий граждан в борьбе с пожарами, при ликвидации

последствий чрезвычайных ситуаций и имеет общие основы, среди которых:

- участие органов государственной власти и органов местного самоуправления в обеспечении деятельности добровольных пожарных и общественных объединений пожарной охраны;
- создание общественных объединений/общественных организаций пожарной охраны;
- наличие формализованных задач ДПО;
- сформулированные обязанности работников ДПО и добровольных пожарных (единые нормативы скорости прибытия на место пожара, должностные инструкции, графики дежурств);
- фиксированный личный состав добровольной пожарной охраны, зачастую превышающий число профессиональных пожарных (см. таблицу);
- финансовое и материально-техническое обеспечение деятельности добровольной пожарной охраны;
- компенсации и льготы для добровольных пожарных;

В большинстве европейских стран деятельность членов ДПО стимулируется льготами, повременной оплатой труда за выполнение работы по тушению пожаров или за время дежурства в пожарном депо. При этом во многих странах, например, в Германии и Франции большинство льгот для добровольцев предоставляются не на федеральном, а на муниципальном уровне.

Органами управления земель Германии осуществляется включение службы в ДПО в общий трудовой стаж для назначения пенсии. В Германии существует официально утвержденное «возмещение затрат» участникам ДПО в размере 2 евро и 56 центов в час за то время, когда член добровольной пожарной охраны проходит обучение, теоретическую или практическую

переподготовку и участвует в тушении пожаров. Данная сумма в силу своей незначительности не может считаться заработной платой, у пожарных-профессионалов она многократно выше. За время отвлечения участника ДПО от основной работы работодателю платится компенсация.

В Германии предусмотрено страхование на случай гибели, травмирования или получения инвалидности; сохранение зарплаты по основному месту работы за время, проведенное на оперативной работе. В ряде земель существует доплата к пенсии заслуженным добровольным пожарным. Все оснащение и материально-техническое обеспечение ДПО осуществляется за счет бюджета земель. В целом же, согласно законам земель, каждая община обязана создать пожарную охрану. В городах с населением свыше 90 тыс. жителей организуются профессиональные пожарные команды наряду с добровольными пожарными дружинами. В городах с населением менее 90 тыс. жителей организуется ДПО, состав которой дополняется штатными работниками для обслуживания центрального диспетчерского пункта связи. Из всех членов ДПО 80 % проживают в сельской местности.

В Германии и США, где ДПО впервые зародилось, нет федеральных законов, регулирующих деятельность добровольной пожарной охраны. Она действует в соответствии с законодательством земель и штатов. Между отдельными добровольными командами существуют заметные различия. Так, одни команды обслуживают небольшие поселки, другие - густонаселенные районы, имея при этом значительный бюджет и большую численность личного состава. 19% населенных пунктов с числом жителей до 2,5 тыс. человек имеют женские добровольные пожарные команды. За работу в команде добровольцы получают некоторую компенсацию либо в виде оплаты каждого выезда на пожар (около 50%), либо в виде возмещения расходов по квартплате (около 35%). Все эти расходы несут муниципалитеты.

Труд добровольцев стал для США в 90-е годы 20 века весомым экономическим ресурсом, что наглядно подтверждают статистические данные. К 2000 году этим видом деятельности по различным направлениям была охвачена почти половина граждан, а с учетом подростков старше 14 лет – около 80 %. В ней участвуют все слои населения независимо от уровня образования, профессии и доходов.

В США разработана программа вовлечения общественности в работу по предотвращению пожаров, которая предусматривает расширение сферы влияния пожарных добровольцев с целью доведения принципов обеспечения пожарной безопасности до каждого жителя страны. Для руководства этой программой при администрации пожарной охраны создана специальная группа, в каждом штате - координационный комитет из представителей местных добровольных пожарных формирований частного сектора, органов пожарной охраны, местных властей. В стране создан Национальный совет пожарных добровольцев, который развернул активную деятельность по совершенствованию национальной системы добровольной пожарной охраны и приближению ее по уровню подготовки и технической оснащенности к профессиональной.

В странах Европы и Америки пожарные добровольцы осуществляют выезды на ликвидацию последствий всех чрезвычайных ситуаций.

Практически во всех странах Европы и США очень широко применяется моральное стимулирование добровольных пожарных в виде наград, знаков отличия, общественной благодарности.

В Польше, к примеру, при ДПО создано 800 духовых оркестров, имеющих заслуженную славу в народе, пожарные-добровольцы носят красивую форму, пользуются большим уважением населения.

Престиж и популярность добровольных пожарных в Европе и США стала возможной благодаря высоким моральным устоям в

обществе и историческим традициям, основанным на уважении к профессии пожарного, которое издавна поддерживается проводимой органами власти этих стран политикой в области пожарной безопасности.

2. Историко-социологические предпосылки привлечения населения к участию в ДПО

Добровольная пожарная охрана в России имеет давние исторические традиции. До революции 1917 года ее деятельность осуществлялась в рамках Российского императорского добровольного пожарного общества.

Добровольчество в России существовало в различных сферах. В помощи малоимущим, детям-сиротам, работе на добровольной и безвозмездной основе в приютах, больницах, школах участвовали представители не только российского дворянства и интеллигенции, но и предпринимательского класса.

Российское императорское добровольное пожарное общество было самостоятельной, независимой общественной структурой, но при этом находилось под покровительством царской семьи Романовых. Учредительный документ - Устав Российского императорского добровольного пожарного общества - утверждал император.

Быть членом Императорского пожарного общества считалось престижным. К этому стремились состоятельные люди. Для них Советом Общества были установлены солидные членские взносы, которые шли на противопожарные цели. В качестве морального поощрения меценаты награждались государственными медалями и орденами, нагрудными знаками общества золотого, серебряного и бронзового достоинства и другими знаками отличия.

Российское императорское добровольное пожарное общество объединяло добровольные пожарные общества, создаваемые в губерниях, краях, областях и уездах Империи, которые защищали от огня города и села.

В годы советской власти волонтерство приняло новую форму: участие в общественных работах на безвозмездной основе приобрело в большинстве

случаев принудительный характер. То есть основной принцип добровольности был нарушен, что, естественно, не могло не сформировать негативное отношение граждан к подобному труду.

За годы советской власти нормативная база ДПО неоднократно менялась. Например, в 1954 году Правительством СССР утверждено Положение о создании и функционировании добровольных пожарных дружин на объектах народного хозяйства. В законодательстве были заложены льготы в виде трех дней к отпуску для добровольцев, им выплачивали поощрения, действовала система страхования от несчастных случаев.

К моменту распада Советского Союза на предприятиях, в том числе сельскохозяйственных, действовали добровольные пожарные дружины, которые создавались руководителями и успешно функционировали. У них имелась выездная техника, они прикрывали отдаленные от райцентров населенные пункты и являлись бесценными помощниками профессиональной пожарной охраны.

Статистика свидетельствует, что в советский период силами добровольцев ликвидировалось до 15 % пожаров в стране.

В переходный период деятельность ДПО по профилактике и тушению пожаров резко сократилась. Наблюдался процесс распада добровольной пожарной охраны.

По анализу статистики, за период с 1995 по 2008 годы количество подразделений ДПО уменьшилось почти в 3 раза (1995 г. - 40172, 2008 г. - 13765 ед. подразделений). Значительно сократились ресурсы ДПО. Количество пожарных депо уменьшилось в 6,8 раз (1995 г. - 21016, 2008 г. - 3050 единиц), количество пожарной техники уменьшилось почти в 7,5 раз (1995 г. - 67899, 2008 г. - 9006 ед.).

Такие негативные тенденции сказались на показателях оперативной работы ДПО. Так, количество выездов на тушение пожаров уменьшилось в 4

раза (1995 г. - 38894 , 2008 г. - 9356 случая), количество потушенных пожаров - в 10 раз (1995 г. - 25314 , 2008 г. - 2454 случая). Почти в 4,6 раза сократилось количество спасенных при пожарах людей (1995 г. - 2138, 2008 г. - 462 человек).

В 80-90-е годы XX века возникновение новых социально-экономических отношений в нашей стране, приватизация имущества предприятий и организаций привели к свертыванию системы добровольной пожарной охраны.

Редкое использование безвозмездного труда в России зачастую объяснялось сложным экономическим положением граждан, кризисным состоянием многих некоммерческих и государственных организаций, неразвитостью гражданского общества.

Несмотря на то, что добровольчество рассматривается во всем мире как форма гражданского участия в общественно полезных делах, способ коллективного взаимодействия и эффективный механизм решения актуальных социальных проблем, в России уровень развития данного вида деятельности, включая пожарное добровольчество, остается крайне низким.

Так, в субъектах Российской Федерации действует по состоянию на конец 2011 года около 13 625 тысяч подразделений добровольной пожарной охраны, общей численностью 157 957 человек. На вооружении у них находится 5660 единиц пожарной техники и 6079 приспособленной техники. В 2011 году добровольные пожарные дружины принимали участие в качестве дополнительных сил в тушении 18% пожаров. В то же время ежегодно на пожарах гибнет более 10 тысяч человек, а ущерб от них соответствует масштабам полностью выгоревшего города с населением 130 тысяч человек.

В то же время, как показывают социологические исследования, проведенные в 19-ти регионах России в июне-июле 2011 года, российское население готово к возрождению добровольной пожарной охраны.

Респонденты положительно и многосторонне оценивают пользу, которую добровольные пожарные могут и должны принести обществу, окружающим людям, своей малой родине. С развитием добровольчества жизнь граждан России, по мнению респондентов, станет спокойнее, дом будет защищен, рядом окажутся надежные, смелые и отзывчивые люди, которые придут на помощь в любое время.

Качества идеального добровольца, по мнению опрошенных, это - ответственность, доброта, решительность, целеустремленность.

Сложившийся в сознании портрет идеального кандидата в добровольные пожарные помогает трансформировать образ добровольного пожарного в героический пример для подражания в молодежной среде.

Движущей силой участия граждан в движении ДПО, по мнению респондентов, может стать получение дополнительной социальной и экономической стабильности, а также моральное удовлетворение от осознания значимости и важности своего дела.

Важнейший аспект – то, что сегодня деятельность добровольной пожарной охраны впервые в истории нашей страны регламентирована на уровне федерального закона. Соответствующие нормативные правовые акты приняты на уровне практически всех регионов Российской Федерации.

В соответствии с результатами исследований, значимые преимущества для граждан, рассматривающих вопрос о вступлении в ДПО - это: **включение службы в ДПО в общий трудовой стаж для назначения пенсии, страхование на случай гибели, травмирования или получения инвалидности.**

Наибольшую готовность к вступлению в ДПО проявляют жители сел и малых населенных пунктов.

По мнению респондентов, добровольные пожарные призваны защищать свои села, свои дома, близких людей, самих себя. Они должны быть внутренне готовы брать на себя ответственность.

Большинство респондентов считают, что людей без определенных духовных ценностей и мотиваций невозможно заинтересовать материально для участия в ДПО.

Важная роль в создании и развитии добровольной пожарной охраны возложена на Всероссийское добровольное пожарное общество (ВДПО), которое имеет многолетний опыт в деле пожарного добровольчества.

ВДПО является продолжателем традиций пожарных добровольцев России, а также правопреемником республиканских, краевых, областных, районных и городских добровольных пожарных обществ, объединившихся в единую общественную организацию в 1960 году. Одной из основных задач ВДПО является содействие развитию добровольчества, объединению и привлечению граждан (добровольцев) к деятельности по предупреждению и тушению пожаров, защите от чрезвычайных ситуаций.

2010 год со значительным количеством природных пожаров буквально всколыхнул общественность. Граждане, занимающие активную гражданскую позицию, проявили готовность влиться в добровольные дружины. Информационная среда для привлечения широких масс активного населения к участию в движении пожарного добровольчества, по крайней мере, в интернете, уже на тот момент была практически сформирована.

С другой стороны, в блогосфере и социальных сетях присутствуют и настроения скепсиса, неверия в возможность практической реализации положений закона, которые исходят по большей части от волонтеров-одиночек, не желающих постоянно работать в общественных объединениях добровольных пожарных.

Успешный опыт сотрудничества МЧС России и существующих сегодня добровольных пожарных объединений, подкрепленный активным распространением информации о создании системы ДПО в стране, создает предпосылки для эффективного внедрения новых принципов борьбы с пожарами и культуры безопасной жизнедеятельности населения в целом.

На информационный фон вокруг формирования добровольческих дружин сегодня активно воздействует пропаганда, которую ведут общественные организации. Например, переход «зеленых» от критики в адрес пожарных к конструктивному диалогу с МЧС России – знаковый момент, в том числе и в развитии добровольного пожарного движения. Существенную роль в этом процессе сыграли такие акции, как совместный выезд представителей Гринпис и МЧС России в пожароопасные районы осенью 2011 года.

Толчок широкому и открытому обсуждению различных аспектов формирующегося добровольческого движения дают встречи руководства МЧС России с заинтересованной общественностью, в том числе с волонтерами, блоггерами.

Заметный информационный резонанс вызывают шаги со стороны МЧС России в направлении сотрудничества с волонтерскими силами на уровне регионов. Так, многократно дублировалась в интернете новость о том, что Главное управление МЧС по Ярославской области передает добровольцам пожарные машины. С подачи информагентств за формированием добровольных пожарных дружин в регионах внимательно следит онлайн-сервис для ведения микроблогов Твиттер, широко распространяя призыв к гражданам вливаться в ряды добровольных пожарных.

Важнейшее значение в деле популяризации ДПО в обществе имеет привлечение в ряды добровольной пожарной охраны молодежи, что

должно стать приоритетным направлением для всех сторон, участвующих в процессе создания добровольной пожарной охраны.

Добровольные пожарные формирования детей и подростков, созданные на базе вузов и других учебных заведений, способствуют воспитанию в молодежной среде культуры безопасности жизнедеятельности, гражданского мужества, патриотизма, коллективизма и творчества, а также физической закалки, что даёт возможность ребятам овладеть основами пожарного дела.

На базе этих формирований проводятся занятия и соревнования по первичным мерам пожаротушения, пожарно-прикладному спорту, противопожарные конкурсы, олимпиады, викторины, слёты, развивается художественная самодеятельность, детское техническое творчество и т.д.

Одной из форм молодежного добровольчества являются **добровольные пожарные отряды, созданные на базе вузов**. В частности, требует распространения опыт отряда «Донской», созданного при Донском государственном техническом университете. Здесь без отрыва от основного учебного процесса студенты - члены отряда - в течение трех лет под руководством специалистов международного класса осваивают программы первоначальной подготовки пожарных и спасателей, утвержденные МЧС России. В рамках программы студенты проходят обучение с упором на практические занятия по основным дисциплинам пожарно-спасательного дела: медицинской и психологической помощи, пожарной и радиационно-химической безопасности, горно-спасательной и водолазной подготовке, инженерной подготовке, топографии и ориентированию на местности. По окончании обучения члены отряда аттестуются территориальной комиссией МЧС России на звание «Спасатель Российской Федерации» и получают удостоверения государственного образца.

Подразделения добровольцев из числа студентов формируются на базе МГУ им. Ломоносова и ряда других вузов.

В субъектах Российской Федерации активно создаются клубы для добровольных пожарных, спасателей и волонтеров по интересам, которые позволяют их участникам реализовать свои творческие и спортивные возможности в кругу единомышленников, найти общение по интересам. В условиях чрезвычайных ситуаций эти клубы должны стать штабами, объединяющими и координирующими добровольческие силы.

Основными направлениями деятельности клубов должны стать:

- пропаганда культуры безопасности жизнедеятельности среди населения;
- привлечение наиболее активной части населения в ряды добровольных пожарных;
- создание условий для выявления и реализации творческих и спортивных способностей добровольных пожарных, спасателей и волонтеров;
- использование клубов в качестве мест организации и сбора добровольческих сил в условиях чрезвычайной ситуации.

Таким образом, задача добровольной пожарной охраны - это не только профилактика и тушение пожаров. Под эгидой пожарного добровольчества необходимо развернуть масштабное общественное движение по пропаганде культуры безопасности жизнедеятельности среди населения, повышению престижа профессий пожарного и спасателя, статуса пожарного добровольца.

Для этого предстоит вовлечь в пожарное добровольчество широкие слои населения, людей разных профессий, представителей различных социальных слоев, создав условия для реализации их личностных, а также физических, творческих и интеллектуальных потребностей.

3. Информационно-пропагандистская деятельность, направленная на повышение в обществе статуса добровольного пожарного, привлечение к участию в ДПО широких слоев населения

3.1 Ключевые тезисы информационно-пропагандистской деятельности по созданию и развитию ДПО

I.

Таким образом, учитывая вышеизложенное, организацию и становление ДПО следует воспринимать как важную ступень на новом этапе развития государства, общества и личности в России.

Отсюда - следующие ключевые тезисы информационно-пропагандистской работы вокруг ДПО:

- **ДОБРОВОЛЬНАЯ ПОЖАРНАЯ ОХРАНА – ЭТО ЗАЩИЩЕННАЯ ОТ ПОЖАРОВ РОССИЯ**
- **ДОБРОВОЛЬЧЕСТВО – ЭТО СТАБИЛЬНАЯ И ЭКОНОМИЧЕСКИ РАЗВИТАЯ СТРАНА**
- **ОТ ДОБРОВОЛЬЦА В ОТРАСЛИ – К ДОБРОВОЛЬЧЕСТВУ В ОБЩЕСТВЕ**
- **ТЫ СТАЛ ДОБРОВОЛЬЦЕМ? ЗНАЧИТ, ПОМОГ СЕБЕ, СВОИМ БЛИЗКИМ, РОССИИ!**

II.

Добровольчество является особой системой отношений, которая, как и любая другая, строится на определенных механизмах стимулирования. При этом, как уже говорилось выше, мотивация труда добровольцев заключается не только в материальном поощрении, но и в удовлетворении их социальных и духовных потребностей.

Существуют три вида нематериального стимулирования: **практическое, информационное и привилегированное.**

К первому виду можно отнести предоставление добровольцам возможности обучения - приобретения дополнительных знаний, навыков, опыта работы в различных направлениях.

Ко второму - обеспечение приоритетного доступа к информационным источникам, новым технологиям, научно-исследовательским разработкам, используемым профессиональными пожарными.

К третьему - право бесплатного пользования возможностями некоммерческой организации по духовному и физическому развитию личности, участия в специальных мероприятиях, в работе клубов по интересам, создаваемых при общественных объединениях добровольных пожарных, получения рекомендаций со стороны органов власти и некоммерческих организаций.

Федеральный закон «О добровольной пожарной охране» открывает новые возможности в нематериальном стимулировании участников ДПО. Они проходят обучение по программам первоначальной и последующей профессиональной подготовки добровольных пожарных на базе учебных центров Государственной противопожарной службы, пожарно-технических образовательных учреждений, а также других организаций, имеющих лицензию на обучение. Члены ДПО получают доступ к новым технологиям, научно-исследовательским разработкам в области пожарной техники и технологий. Им предоставляется право бесплатного пользования имуществом общественного объединения пожарной охраны, клуба по интересам для добровольных пожарных, спасателей и волонтеров.

Отсюда тезис:

• ДОБРОВОЛЬЧЕСТВО – ЭТО ДОПОЛНИТЕЛЬНОЕ ОБРАЗОВАНИЕ И ЛИЧНОЕ ДУХОВНО-ФИЗИЧЕСКОЕ САМОРАЗВИТИЕ, ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ РОСТ.

III.

Низкая популярность добровольчества в России до принятия закона «О добровольной пожарной охране» во многом объяснялась несовершенством правовой основы и отсутствием законодательно установленных стимулов, льгот и преимуществ для граждан, добровольно участвующих в деятельности по профилактике и тушению пожаров.

Теперь эта ситуация существенно изменилась. Федеральный закон «О добровольной пожарной охране» и нормативные правовые акты, принятые в субъектах Российской Федерации, предоставляют добровольцам следующие возможности:

- страхование жизни и здоровья добровольных пожарных на период привлечения их к тушению пожаров;
- выплаты добровольным пожарным из средств на содержание подразделений добровольной пожарной охраны компенсаций;
- реализацию права на поступление вне конкурса в пожарно-технические образовательные учреждения;
- дополнительный отпуск по основному месту работы добровольных пожарных;
- получение других социальных гарантий и льгот.

В ряде стран с развитой системой добровольчества участие граждан в ДПО учитывается при определении трудового стажа также как и оплачиваемый труд.

Отсюда тезис:

**ДОБРОВОЛЬЧЕСТВО – ЭТО СОЦИАЛЬНАЯ СТАБИЛЬНОСТЬ,
ПОРЯДОК, ОБЩЕСТВЕННАЯ САМОРЕАЛИЗАЦИЯ.**

IV.

Добровольный характер труда отнюдь не означает отсутствие его организации.

Добровольный труд предполагает ответственность: за выполнение норм и требований, сохранность материальных ценностей; за деятельность, подрывающую репутацию организации.

Добровольчество в сфере пожарной безопасности способствует повышению у людей чувства индивидуальной и коллективной ответственности, ведет к созданию системы взаимопомощи.

Отсюда тезис:

ДОБРОВОЛЬЧЕСТВО – ЭТО ПОРЯДОК И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ.

V.

Труд добровольцев обычно сводится к различным видам общественных работ (субботники, уборка территорий), проведении благотворительных мероприятий (концертов, сбора средств в поддержку нуждающихся, открытия магазинов гуманитарной помощи для пострадавших от ЧС и пожаров), индивидуальной нематериальной помощи отдельным лицам или организациям (инвалидам, детям-сиротам, ветеранам войны, некоммерческим структурам). МЧС России традиционно участвует в такого рода деятельности и зачастую берет инициативу на себя.

Таким образом, следующий тезис:

УЧАСТИЕ МЧС РОССИИ В ОРГАНИЗАЦИИ ДПО – ПРОДОЛЖЕНИЕ СОЦИАЛЬНО НАПРАВЛЕННОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ МИНИСТЕРСТВА.

3.2 Общие направления информационно-пропагандистской деятельности

Информационно-пропагандистская работа Управления информации и информационных служб территориальных органов МЧС России, направленная на привлечение к участию в ДПО населения, должна максимально охватывать информационное поле России – федеральные и региональные СМИ, блогосферу и социальные сети.

I) СМИ, ИНТЕРНЕТ, ПРЯМОЕ ОБЩЕНИЕ (НЕПОСРЕДСТВЕННОЕ ОБЩЕНИЕ С АУДИТОРИЕЙ)

- Для целенаправленного разъяснения основных положений федерального закона «О добровольной пожарной охране» в СМИ информационным подразделениям территориальных органов МЧС России надлежит принять краткосрочные и перспективные планы информационно-пропагандистских мероприятий.
- На интернет-портале МЧС России и сайтах территориальных органов создан специализированный раздел «Добровольная пожарная охрана», раскрывающий все аспекты реализации федерального закона «О добровольной пожарной охране» и отражающий процесс создания ДПО в стране. Данный раздел может быть использован как информационная площадка для размещения актуальных материалов по тематике ДПО.
- На регулярной основе должна быть организована подготовка и размещение разъяснительных материалов под рубриками «Вопрос – ответ», «Специалисты МЧС разъясняют» на популярных интернет-сайтах и порталах, в социальной сети «Вконтакте» и блогосфере («Живой журнал» и «Twitter»).
- На регулярной основе должны проводиться семинары для журналистов, блогеров, целевые встречи с заинтересованными

группами общественности и интерактивное общение с ними с помощью средств массовой информации.

- Для демонстрации усилий МЧС России, органов исполнительной власти, организаций по созданию добровольных пожарных подразделений в регионах России, обучению добровольцев, техническому оснащению подразделений важно проводить пресс-конференции с участниками создания ДПО; организовывать пресс-туры – посещение журналистами добровольных пожарных частей.
- Эффективен рассказ о работе добровольных пожарных при тушении пожаров с демонстрацией техники и комментариями членов ДПО.
- Целесообразно регулярно инициировать подготовку в СМИ телевизионных сюжетов, радиорепортажей, публикаций непосредственно из добровольных пожарных подразделений с демонстрацией техники, учений, комментариями членов ДПО, а также о работе учебных центров по подготовке добровольных пожарных.
- Важно развернуть информационно-разъяснительную работу, направленную на повышение в обществе статуса добровольного пожарного, формирование идеологических и нравственных мотиваций привлечения населения к участию в ДПО. Всесторонне раскрывая образ добровольного пожарного в СМИ, необходимо показывать многогранность его личности через семью, увлечения, мотивации стать добровольным пожарным. Активизировать использование такого жанра СМИ, как очерки о конкретных людях, решивших стать добровольными пожарными, об их работе, увлечениях.

- Развернуть целенаправленное освещение в СМИ деятельности по привлечению молодежи к участию в добровольном пожарном движении, регулярно инициировать материалы в СМИ о молодых людях, избравших дело добровольного пожарного, репортажи из ДЮПов. Популяризировать опыт создания студенческих добровольных пожарных дружин.
- «Объединенной редакции МЧС России» предусмотреть в ведомственных СМИ создание постоянных рубрик с публикацией материалов по разъяснению положений Федерального закона «О добровольной пожарной охране». Регулярно публиковать статьи о работе лучших подразделений ДПО, тренировках, соревнованиях, культурно-массовых мероприятиях, проводимых на базе подразделений ДПО. Освещение акций, проводимых совместно с ВДПО и направленных на обмен опытом между передовыми подразделениями. Рассмотреть возможность издания совместно с ВДПО журнала «Доброволец».
- Необходимо изучать и обобщать и анализировать зарубежный опыт организации деятельности добровольной пожарной охраны. По результатам аналитической работы создавать и распространять информационные буклеты и документальные фильмы.

III) ПРАКТИЧЕСКОЕ ПОСОБИЕ

Распространить массовым тиражом практическое пособие по созданию и организации деятельности общественных объединений пожарной охраны. Управлению информации и Департаменту пожарно-спасательных сил МЧС России совместно с ВДПО подготовить и широко распространить библиотечку пособий «В помощь сотруднику ДПО», включающую:

- рекомендации по структуре подразделений ДПО, финансовым основам их деятельности, форме одежды и знакам отличия добровольных пожарных;
- формы положения об объектовой добровольной пожарной охране, устава территориального подразделения ДПО;
- порядок определения состояния здоровья добровольных пожарных,
- порядок формирования и ведения реестра общественных объединений пожарной охраны и сводного реестра добровольных пожарных;
- порядок обеспечения их средствами индивидуальной защиты и снаряжением, необходимыми для тушения пожаров;
- примерные программы подготовки добровольных пожарных;
- примеры из зарубежного опыта организации ДПО.

III) СОЦИАЛЬНАЯ РЕКЛАМА

В целях популяризации ДПО среди населения активно использовать социальную рекламу – печатную, телевизионную, аудио, наружную. Разместить на федеральных и региональных телевизионных и радио каналах видео- и аудиоролики социальной рекламы. Распространять буклеты по тематике ДПО для раздачи населению в ходе различных мероприятий, направленных на пропаганду культуры безопасности жизнедеятельности.

Управлению информации совместно с Департаментом гражданской защиты производить видеоролики и электронные плакаты по тематике ДПО для размещения на терминальных комплексах ОКСИОН.

Особый упор должен быть сделан на имиджевый аспект – образцы социальной рекламы, прежде всего, наглядной, должны представлять героический образ добровольного пожарного достойный подражания.

Зарубежный опыт (например, опыт Германии) доказывает эффективность массивной и креативной социальной рекламы при привлечении населения в ряды добровольцев. Несмотря на то, что наиболее

широко используются традиционные печатные формы, такие как плакаты, памятки, брошюры, их содержание неизменно привлекает внимание, потому что при создании данного рекламного продукта учитываются психологические особенности различных возрастных и социальных групп населения. Отдельное внимание уделяется привлечению в ряды добровольцев женщин и молодежи. Также создатели рекламы учитывают постоянно меняющуюся демографическую обстановку в стране, в том числе большое число эмигрантов, которых тоже стараются привлечь к добровольчеству «общаясь» с ними через рекламу на их родном языке. На германском телевидении регулярно выходят специализированные телепрограммы, рассказывающие о деятельности добровольческих подразделений.

IV) АКЦИИ И СПЕЦИАЛЬНЫЕ СОБЫТИЯ

Привлекать население в ДПО через такие системные формы воздействия, как:

- смотры - конкурсы подразделений ДПО с широким освещением хода его проведения в СМИ;
- Всероссийский фестиваль по тематике безопасности и спасения людей «Созвездие мужества»;
- месячники пожарной безопасности в регионах;
- смотры детско-юношеского творчества по противопожарно-спасательной тематике совместно с органами образования;
- фестивали песни на пожарно-спасательную тематику, проводимые совместно с органами культуры;
- соревнования по пожарно-прикладному спорту;
- другие мероприятия.

V) ФИРМЕННЫЙ СТИЛЬ

Форма, атрибутика и фирменный стиль ДПО должны стать предметом гордости добровольных пожарных и всех причастных к созданию ДПО.

Совместно с ВДПО провести творческий конкурс на разработку фирменного стиля ДПО и его носителей: эмблемы, форменной одежды, наград и знаков отличия, аксессуаров для членов ДПО и меценатов, оказывающих помощь ДПО, сувенирной продукции (плакатов, альбомов, значков, сувениров, маек, кепок, игрушек и т.д.).

VI) ШКОЛА И ВУЗ

Представляется целесообразным разработать дополнение Федерального компонента стандартов основного общего образования, среднего специального и высшего профессионального образования и провести совместно с Министерством образования и науки открытый конкурс на оказание услуг по разработке учебных программ и описанию концептуальных (методологических) и методических подходов к созданию разделов (параграфов) о деятельности добровольной пожарной охраны в историческом и современном аспекте для их включения в учебники для общеобразовательных учреждений по предмету «Основы безопасности жизнедеятельности» для учащихся 5-11 классов и «Безопасность жизнедеятельности» (БЖД) для высшей школы.

В целях расширения движения дружин юных пожарных для школьников необходимо организовать посещение пожарно-технических учебных заведений, выставок, музеев и памятных мест, рассказывающих о преемственности в профессии, подвигах пожарных, вести сбор новых материалов об истории и людях пожарной охраны и добровольных пожарных.

Следует распространить опыт работы со школьниками музеев пожарной охраны ряда территориальных органов МЧС России (Москва,

Санкт-Петербург и другие). Важно создавать при школьных музеях экспозиции трудовой славы, организовывать встречи с заслуженными работниками и ветеранами пожарной охраны и добровольного пожарного общества, чемпионами и мастерами пожарно-прикладного спорта, выставлять посты почётного караула у памятников и обелисков погибшим пожарным.

VII) АНАЛИТИКА

Регулярно проводить анализ информационного поля по тематике ДПО. По итогам мониторинга СМИ систематически готовить аналитические записки с рекомендациями по корректировке информационного поля.

Практиковать системный мониторинг проблематики ДПО в блогосфере и социальных сетях. Продолжить диалоговое общение с блогерами. Организовать посещение ими добровольных пожарных объединений, образовательных центров. Организовать взаимодействие с общественными организациями волонтеров.

3.3 Системообразующие структуры и мероприятия информационно-пропагандистской деятельности

I) ИНФОРМАЦИОННЫЕ ЦЕНТРЫ

В целях координации работы по привлечению населения в ДПО целесообразно создать при территориальных органах МЧС России, при региональных отделениях ДПО и структурах ВДПО **информационные центры добровольной пожарной охраны (информцентры ДПО).**

Работу информцентров ДПО курируют Центры обеспечения деятельности Управлений пожарно-спасательных сил территориальных органов МЧС России.

В ходе работы информцентра ДПО вырабатываются собственные методики, позволяющие эффективно собирать, организовывать и анализировать, а также распространять информацию о ДПО среди населения.

Создание информационного центра призвано сделать работу вокруг ДПО визуально узнаваемой (таблички-указатели, социальная реклама) и коммуникационно фиксируемой (объявленные координаты для связи).

Необходимо провести среди населения информационную работу по разъяснению цели создания центров и задач, которые они решают.

Для того, чтобы создать условия для эффективного получения нужной информации заинтересованными лицами – желающими вступить в ДПО, структура центра должна обеспечивать различные каналы распространения информации. Их можно условно разделить на систему открытого доступа к имеющейся в центре информации, службу консультаций (ответов на запросы) и систему активного распространения информации.

Информцентр ДПО – место встреч добровольцев с сотрудниками МЧС, квалифицированными экспертами. Здесь посетитель может получить консультации по вопросам ДПО. Для четкой организации работы консультантов с населением нужно определить часы приема.

На странице ДПО соответствующего сайта территориального органа МЧС России следует создать раздел, в котором будет отражаться деятельность информцентра. Здесь же нужно организовать систему обратной связи для консультаций в виде ответов на интернет-запросы.

Если информации, размещенной на страничке ДПО недостаточно, или требуется разъяснение по ее поиску, посетитель имеет возможность обратиться к помощи консультанта, роль которого сводится к инструктированию посетителя о системе поиска, принципах организации информации, характерных для центра.

Информационные ресурсы, которые должны находиться в распоряжении информцентра:

- Федеральный закон «О добровольной пожарной охране»;
- сведения о подразделениях ДПО в регионе (адреса, телефоны, контакты руководителей), публикации о них в СМИ;
- «Библиотечка сотрудника ДПО» с входящими в нее сопряженными материалами:
 - программы профессиональной подготовки добровольных пожарных,
 - информация о рекомендуемой структуре ДПО,
 - положения об объектовой пожарной команде и добровольной пожарной дружине,
 - проект устава ДПО;
 - вспомогательная литература по теме (научная, справочная, популярная, нормативно-правовая), буклеты, плакаты, документальные фильмы на DVD.

Вопросы по тематике ДПО граждане могут направлять на телефон «горячей линии» центров управления в кризисных ситуациях, с которых они будут переадресовываться в информцентры ДПО, где дежурные сотрудники смогут ответить на все интересующие граждан вопросы.

При создании информцентров ДПО ставится качественно новая задача: **создать информационный модуль, который в дальнейшем сможет выполнять любую другую задачу, то есть дополнить текущую функциональную деятельность (которая хорошо отлажена и сохранится в дальнейшем) акцентированной проектной.**

II) ИНФОРМАЦИОННЫЕ ФОРУМЫ.

С целью обеспечения широкого информационного воздействия на общественность, повышения квалификации работников информационных подразделений МЧС России и работающих с ними журналистов ввести в практику работы проведение на уровне федеральных округов **Ежегодных информационных форумов «Добровольная пожарная охрана – для России и ее граждан»** (далее – Инфорум).

Первый Инфорум целесообразно провести в апреле-мае 2012 года в Центральном региональном центре в преддверие очередного летнего пожароопасного сезона.

Организовать участие в форумах руководителей МЧС России, представителей различных подразделений Министерства и взаимодействующих с ним министерств и ведомств, привлеченных экспертов в каждом из федеральных округов с максимально полным информированием СМИ и общественности о необходимости и возможности создания ДПО, деятельности МЧС России, органов власти субъектов Российской Федерации, ВДПО по организации деятельности общественных объединений пожарной охраны.

При проведении Ежегодных информационных форумов предусмотреть следующие этапы, мероприятия и формы информационной поддержки:

Этап, место, сроки проведения	Мероприятие	Формы информационной поддержки
<p>Подготовительный (Москва, один день)</p>	<p>1. Пресс-конференция в связи с проведением ИНФОРУМА «ДПО – ДЛЯ РОССИИ И ЕЕ ГРАЖДАН».</p> <p>2. Объявление всероссийского (федеральный и региональный этапы) общественно-профессионального и творческого конкурса «ДПО – ДЛЯ РОССИИ И ЕЕ ГРАЖДАН» на лучшее подразделение добровольной пожарной охраны, лучший журналистский материал, плакат (образец социальной рекламы) по тематике форума.</p>	<p>Открытие специализированной страницы «ИНФОРУМ «ДПО – ДЛЯ РОССИИ И ЕЕ ГРАЖДАН» на интернет-портале МЧС России, подготовка публикаций в федеральных и региональных СМИ, анонсирующих ИНФОРУМ.</p>
<p>Основной (столицы федеральных округов, двухдневный)</p>	<p>1. Пресс-конференции и круглые столы с участием руководителей региональных центров МЧС России, представителей ВДПО, добровольных пожарных.</p> <p>2. Семинары-тренинги для работников информационных подразделений МЧС России, ВДПО, журналистов, блоггеров.</p> <p>3. Проведение Дней открытых дверей в частях, подразделениях и организациях МЧС России, подразделениях ДПО с демонстрацией профессионального мастерства и технических средств.</p> <p>4. Проведение ознакомительных мероприятий в информцентрах ДПО.</p>	<p>Публикации и репортажи о мероприятиях в федеральных и региональных СМИ, на сайтах территориальных органов МЧС России, в постоянных рубриках в ведомственных СМИ МЧС России.</p>

<p>Итоговый (Москва, один день)</p>	<p>1. Подведение итогов ИНФОРУМА (итоговый «круглый стол»).</p> <p>2. Подготовка итогового отчета по проведению мероприятий в рамках ИНФОРУМА.</p>	<p>Подготовка публикаций в федеральных СМИ. Специальный выпуск «Спасателя», отчет на интернет-портале МЧС России.</p>
--	--	---

4. Инструменты информационно-коммуникационного обеспечения
кампании по привлечению к участию в ДПО широких масс населения

Направления (разделы) работы	Проекты и мероприятия
ИССЛЕДОВАНИЯ В ЦЕЛЕВЫХ ГРУППАХ	Проведение репрезентативных социологических исследований в субъектах Российской Федерации с целью выявления мнения населения относительно создания и деятельности подразделений добровольной пожарной охраны.
МЕДИЙНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ	Ежегодный сравнительный информационный аудит по электронным библиотекам федеральных и региональных СМИ «Добровольная пожарная охрана в России: медиапортрет». Постоянный мониторинг СМИ, подготовка аналитических записок с рекомендациями по корректировке информационного поля по проблематике ДПО.
МОНИТОРИНГ СОЦИАЛЬНЫХ СЕТЕЙ И БЛОГОСФЕРЫ, ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С ПРЕДСТАВИТЕЛЯМИ СОЦИАЛЬНЫХ МЕДИА	Исследование сегментов блогосферы и социальных сетей, связанных с проблематикой ДПО, организация информационно-пропагандистской работы в форме диалога, обсуждения в блогосфере и социальных сетях. Привлечение блоггеров к освещению и обсуждению тематики добровольной пожарной охраны в конструктивном ключе. Организация посещения блоггерами (совместно с журналистами) добровольных пожарных частей.
УЧЕБНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ	Семинар-совещание с руководителями информационных подразделений территориальных органов МЧС России по теме «Информационное обеспечение деятельности в сфере добровольной пожарной охраны». Цикл обучающих семинаров с журналистами федеральных СМИ (в Москве) и региональных СМИ (столицы федеральных округов).

<p>ИНФОРМАЦИОННО-ПРОПАГАНДИСТСКАЯ ПРОДУКЦИЯ ДЛЯ НАСЕЛЕНИЯ</p>	<p>Цикл буклетов, пропагандирующих ДПО, для различных социальных групп населения</p>
<p>ИЗДАНИЕ МЕТОДИЧЕСКИХ МАТЕРИАЛОВ ДЛЯ СПЕЦИАЛИСТОВ «БИБЛИОТЕЧКА СОТРУДНИКА ДПО»</p>	<p>Методические рекомендации по организации информационно-пропагандистской работы в области развития добровольной пожарной охраны в Российской Федерации.</p> <p>«Создание и организация деятельности общественных объединений пожарной охраны (подразделений добровольной пожарной охраны): Практическое пособие» / Матюшин А.В., Ратникова О.Д. – М.: ФГУ ВНИИПО МЧС России, 2011. – 47 с., с прил. (издано)</p> <p>Буклет для представителей СМИ, разъясняющий основные положения Федерального закона "О добровольной пожарной охране" (издан).</p> <p>Проект муниципального правового акта о создании добровольной пожарной охраны на территории муниципального образования.</p> <p>Практическое пособие по созданию и организации деятельности общественных объединений пожарной охраны.</p> <p>Рекомендуемая структура подразделений ДПО.</p> <p>Предложения по финансовым основам деятельности формирований добровольной пожарной охраны.</p> <p>Форма Положения об объектовой добровольной пожарной охране.</p> <p>Форма Устава территориальной ДПО.</p> <p>Порядок определения состояния здоровья добровольных пожарных.</p> <p>Порядок формирования и ведения реестра</p>

	<p>общественных объединений пожарной охраны и сводного реестра добровольных пожарных.</p> <p>Порядок обеспечения средствами индивидуальной защиты и снаряжением пожарных, необходимыми для тушения пожаров.</p> <p>Примерные программы подготовки добровольных пожарных по 6 категориям от 8 до 80 часов.</p> <p>Методические рекомендации по форме одежды и знакам отличия добровольных пожарных</p>
<p>ОРГАНИЗАЦИЯ СПЕЦИАЛЬНЫХ ЦИКЛОВ И РУБРИК В ПЕЧАТНЫХ СМИ И ИНТЕРНЕТЕ</p>	<p>Информационное наполнение специального раздела на базе портала МЧС России «Добровольная пожарная охрана» и страниц ДПО на базе сайтов территориальных органов, разъясняющих вопросы создания и деятельности подразделений ДПО.</p> <p>Очерки в печатных и СМИ и интернет-изданиях о конкретных людях, решивших стать добровольными пожарными, их работе, увлечениях, сопровождаемые фоторепортажами.</p> <p>Актуальные интервью руководства МЧС России, других заинтересованных структур, экспертов по вопросам деятельности ДПО.</p> <p>Репортажи из подразделений ДПО, центров обучения добровольных пожарных.</p>
<p>РАДИОПРОЕКТЫ</p>	<p>Радиоочерки о конкретных людях, решивших стать добровольными пожарными, их работе, увлечениях.</p>
<p>ТВ-ПРОЕКТЫ И ДОКУМЕНТАЛЬНЫЕ ФИЛЬМЫ</p>	<p>Телевизионные репортажи о конкретных людях, решивших стать добровольными пожарными, их работе, увлечениях, их героических поступках и ежедневной работе.</p> <p>Документальный фильм, рассказывающий о героях - добровольцах, отличившихся, например, при тушении природных пожаров, для показа на</p>

	<p>федеральных и региональных каналах.</p> <p>Документальный фильм о зарубежном опыте организации и работы ДПО.</p> <p>Документальный фильм о ДПО в России.</p> <p>Образ пожарного добровольца может быть положен в основу художественного фильма или сериала для широкой зрительской аудитории.</p>
СОЦИАЛЬНАЯ РЕКЛАМА	<p>Создание видео- и аудиороликов социальной рекламы, рекламных модулей для печатных СМИ и интернет-ресурсов, объединенных общим концептуальным решением, размещение на телеканалах и радио, в печатных СМИ и интернет.</p> <p>Совместно с Департаментом гражданской защиты - создание видеороликов и электронных плакатов по ДПО для размещения в сети ОКСИОН.</p> <p>Создание цикла наружной рекламы, объединенного общим концептуальным решением, для размещения в виде баннеров, плакатов, на наружных экранах и т.д.</p>
СПЕЦИАЛЬНЫЕ СОБЫТИЯ	<p>ИНФОРУМ «ДПО – ДЛЯ РОССИИ И ЕЕ ГРАЖДАН» в марте-апреле 2012 года.</p> <p>Включение в Фестиваль «Созвездие мужества» 2012 года, как и в 2011 году, специальной номинации «По зову сердца» для добровольных пожарных.</p>
МЕТОДИЧЕСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ	<p>Открытый конкурс на право заключения договора на оказание услуг по разработке и описанию концептуальных (методологических) и методических подходов к созданию разделов (параграфов) в связи с развитием добровольной пожарной охраны и принятием федерального закона «О добровольной пожарной охране» для их включения в состав действующих учебников для общеобразовательных учреждений по предмету «Основы безопасности жизнедеятельности» (ОБЖ) для учащихся 1-11 классов и «Безопасность жизнедеятельности» (БЖД) для высшей школы.</p>

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В Концепции информационной политики в сфере добровольной пожарной охраны (ДПО) в Российской Федерации раскрыты формы и методы информационной работы, направленной на решение сформулированных выше задач в области ДПО:

1. Создание информационных центров ДПО и проведение ежегодного информационного форума «ДПО – для России и ее граждан».
2. Использование различных форм социальной рекламы, особенно – современных медийных технологий, для осуществления информационно - пропагандистской работы среди населения по вопросам культуры безопасности жизнедеятельности и ДПО.
3. При освещении текущей деятельности МЧС России в СМИ создание новостных поводов с акцентом на добровольчество в сфере пожарной охраны и аварийно-спасательных работ.
4. Изучение и обобщение зарубежного опыта организации деятельности ДПО.
5. Акцентированное освещение действий добровольцев при ликвидации пожаров и чрезвычайных ситуаций. Акцентирование внимания на героических аспектах образа добровольного пожарного.
6. Совершенствование форм и методов информационной работы, направленной на формирование патриотизма, корпоративной общности членов ДПО, внедрению норм профессиональной этики,

улучшению командной работы и повышению престижа добровольного пожарного.

7. Проведение соревнований и конкурсов между подразделениями ДПО, способствующих популяризации образа добровольного пожарного, демонстрации уровня мастерства добровольцев, формирования патриотизма у молодежи.
8. Активизация взаимодействия ДПО и общественных волонтерских организаций.

Реализация основных положений данной Концепции будет способствовать привлечению граждан к поддержке и участию в деятельности добровольной пожарной охраны, созданию позитивного образа пожарного добровольца, а также пожарного и спасателя, что в конечном итоге должно повлечь повышение культуры безопасности жизнедеятельности и в целом уровня пожарной безопасности в стране, способствовать сокращению количества пожаров и гибели людей при них.

Привлечение в ДПО широких масс молодежи и студентов должно способствовать их гражданскому и патриотическому воспитанию, обучению вопросам безопасности жизнедеятельности, занятиям пожарно-прикладным спортом, организации здорового досуга молодежи.

Реализация данной Концепции в широком плане будет способствовать решению общегосударственной задачи – на примере развития пожарного добровольчества содействовать развитию в стране добровольчества как широкого массового движения в целом, привлечению граждан к участию в добровольных объединениях в самых различных сферах, формированию чувства взаимопомощи, патриотизма укреплению морально-этических основ общества.